2019年3月18日 星期一

多项利好政策出台 影视产业规范中谋发展

本报记者 于 帆

自 2018 年底开始,多项促进影视 企业发展的政策陆续发布,对影视行 业来说是利好连连。

减税降费为企业发展护航

日前,财政部、国家税务总局发布的《关于继续实施支持文化企业发展增值税政策的通知》(以下简称《通知》)明确指出,对从事电影制片、发行、放映的电影集团公司(含成员企业)、电影制片厂及其他电影企业取得的销售电影拷贝(含数字拷贝)收入、转让电影版权(包括转让和许可使用)收入、电影发行收入以及在农村取得的电影放映收入,免征增值税。同时,一般纳税人提供的城市电影放映服务,可以按现行政策规定,选择按照简易计税办法计算缴纳增值税。

业内专家认为,尽管上述《通知》 并非新政出台,而是对过去已经实施政 策的延续,但结合今年政府工作报告中 提到的"减税降费"等利好政策,影视类 文化企业将迎来更好的发展机遇。

据了解,目前我国小微文化企业的数量已占到文化企业总数的80%以上,其在活跃文化市场、促进文化创新、增加社会就业等方面发挥着积极作用,已经成为推动文化产业蓬勃发展的重要力量。随着今年政府工作报告提出的一系列优惠政策陆续落地,小微文化企业获得了减负,文化企业融资也将更加便捷。

作为文化企业重要组成部分的影

视类企业,也对今年政府工作报告中提出的减税降费等一系列企业扶持政策表达了期待,希望能搭乘政策东风,实现企业快速发展的目标。

E-mail:zgwhb2017@126.com 电话:010-64299522

政策红利提振行业信心

记者梳理发现,2018年底,有多项在税收、投融资等方面对文化企业发展给予支持的政策出台,也涉及了影视产业。如2018年12月,国务院办公厅发布了《文化体制改革中经营性文化事业单位转制为企业的规定》和《进一步支持文化企业发展的规定》。根据这些政策,今后五年内,对电影放映、发行等方面的收入将继续免征、减征增值税,中下游电影产业未来仍将持续享受国家的政策扶持。

同时,专门针对影视行业的一系列扶持政策也相继出台。如2018年12月11日,国家电影局发布了《关于加快电影院建设促进电影市场繁荣发展的意见》,明确提出鼓励影院投资建设,2020年银幕数量超8万块;通过财政补贴提升放映技术和设施改造,提升县级影院、中西部影院建设改造;深化院线改革,突出资产联结型院线,鼓励新建和并购重组,实施院线市场化进入退出机制。

对此,行业分析机构认为,包括对电影放映、发行等方面的收入继续免征、减征增值税,将在中长期提振电影行业景气度,同时会大幅提升从业者、资本的信心,有利于影视产业的进一

步繁荣与发展。

从近期影视行业尤为活跃的发展 态势可以看出,我国影视市场的发展 潜力尚待发掘。数据显示,今年2月国 内电影市场票房超过110亿元。这是 中国内地影史单月大盘首次突破110 亿元大关,刷新了2018年2月创造的 101.5亿元的单月票房纪录。今年春节 期间上映的电影《流浪地球》,成了今年 全国两会上代表委员讨论的热点话题, 他们认为该片所取得的票房成绩以及 极高的关注度源于中国电影工业的稳 步发展。在全国政协委员、北京大学中 文系教授张颐武看来,《流浪地球》不仅 在类型影片制作方面取得突破,更为我 国影视产业的发展提供了一条值得参 考的创新路径。

扶持政策需更为精准化

国家多项扶持政策的相继出台,对影视行业能否带来积极促进作用?对此,业内专家分析认为,在网络售票平台票补取消、税收新规出台等行业新动态,以及观众审美水平逐渐提升等多重因素的影响下,影视产业工业化和规范化进程正在进一步加快。影视内容公司的发展战略会逐渐由"流量至上"向"精品化内容"转型。

不过,影视投资人曹海涛提醒从业者,影视行业发展仍面临多重风险。他对记者表示,尽管以《流浪地球》为代表的多部影片为今年电影市场赢得一个不错的开局,但在提升影

片质量以及拉动票房增长方面尚需进 一步发力。

在曹海涛看来,近期一系列政策带来的利好发展,更多集中在了版权、发行等方面。"中国影视行业的迅速发展,离不开整个行业良性生态的构建,尤其是影视基地的建设、地方税收优惠政策的扶持、影视行业从业者的培训等,构建促进行业良性发展的生态链尤为重要。"曹海涛说。

记者还注意到,日前北京市印发 了《关于推动北京影视业繁荣发展的 实施意见》(以下简称《实施意见》),提 出围绕影视业发展痛点、难点问题,精 准发力、多措并举,推动影视产业高质 量发展。其中,《实施意见》提出要推 动影视园区专业化、规范化、集约化发 展,鼓励重点影视园区设立人才培育 孵化、影视取景拍摄、作品授权交易、 影视品牌授权和宣传推广等方面的服 务机构,进一步加大园区公共服务力 度。同时,还要充分发挥北京影视业 溢出效应,推动北京与河北承德、廊坊 等地战略合作,建设环北京影视外景 基地,带动周边地区影视业发展,形成 优势互补、协同配套的京津冀影视业 发展生态体系。

《实施意见》的出台,正是北京这一影视产业强市不断优化资源配置,进一步提升影视产业发展质量的务实之举。在分析机构看来,这也将是未来各地扶持发展影视产业的必然举措,通过更为精准的扶持政策,促进各地影视产业从量变到质变的提升。

产业与市场·周记

数据

5092.32亿元——

3月13日,上海市政府召开2019年全市旅游工作会议,会议中公布了相关数据。据了解,2018年上海市旅游总收入为5092.32亿元人民币,同比增长13.54%。2019年,上海将进一步推进供给侧结构性改革,为中外游客提供更加丰富的旅游休闲体验。

数据显示,2018年,上海接待国内旅游者3.40亿人次,实现国内旅游收入4477.15亿元人民币;接待入境旅游者893.71万人次,实现国际旅游收入73.71亿美元。2018年上海旅游业增加值为2078.64亿元人民币,占全市GDP比重为6.4%,旅游业成为上海经济重要的支柱产业之一。 (来源:澎湃新闻)

10万家——

为了调整产业结构,加快转型升级,培育新的增长点,近年来, 天津市扶持出一大批技术水平高、发展潜力大、市场前景好的科技型企业。截至目前,天津全市科技型企业、规模超亿元科技型企业总数分别达到10万家和4400多家。

据天津市科技局相关负责人介绍,这10万家科技型企业主要集中在新能源、生物医药、节能环保、高端装备制造等战略性新兴产业,90%以上的企业为民营企业,为全市经济发展注入大量新生力量。

(来源:新华网)

观点

PPP进入规范常态化调整发展阶段

近日,财政部印发《关于推进政府和社会资本合作规范发展的实施意见》,明确规范推进政府和社会资本合作(PPP)项目实施,明确严控10%支出红线等规范化举措的同时,也明确鼓励民资和外资参与,优先支持基础设施补短板及健康、养老、文化、体育、旅游等公益性领域。

据《全国 PPP综合信息平台项目管理库 2018年三季度报》显示,截至 2018年9月,全国 PPP综合信息平台项目管理库中文化领域的入库项目为 193个,占项目总数的 2.3%;旅游项目为 334个,占项目总数的 4.0%。业内专家认为,规范文件的发布,说明 PPP进入规范常态化调整发展阶段,同时也给予了市场规范运作 PPP项目的信心。

(来源:中经文化产业)

(张 婧 整理)

江苏苏州吴中区光福镇工艺雕刻历史悠久,是"苏作""苏工"的重要发源地之一。当地的红木雕刻以造型简练、做工精良享誉海内外,主要制作各类仿古、流行红木家具及摆件,品种多达1300余种,形成了以香雪村、福利村、邓尉村为中心的红木雕刻产业片区。目前,该产业经营户

图为3月13日,江苏省研究员级高级工艺美术师周雪英在光福镇圣 恩坊红木艺术家具厂进行红木雕刻。

75户,从业人员1400余人,有非遗传

承人10多人。

新华社记者 季春鹏 摄



凝聚共识,盘活资源,重点发力

山东:推动文旅融合从理念走向实践

芭 蕉

地方新的文化和旅游机构组建后,怎样推动文旅融合从理念走向实践? 丰厚的齐鲁文化资源如何厚积薄发,助力打造"文化+旅游"新业态? 日前,山东省多个地市召开首次文化和旅游工作会议,为当地文旅融合实现高质量发展擘画蓝图。经梳理发现,各地在部署今后一段时期的工作时,均将"盘活资源""互联互通""供给侧改革"作为着力点,山东文旅融合发展的新画卷呼之欲出。

凝聚共识:宜融则融,能融尽融

"我给大家列举一些现象:歌曲《太阳岛上》让黑龙江哈尔滨成为几代人的向往之地;有一部电影叫《少林寺》,使河南嵩山少林寺成为'功夫产业'聚集地;在我们济宁,歌曲《弹起我心爱的土琵琶》让微山湖从此家喻户晓。"山东省济宁市文化和旅游后局长张弢在济宁市文化和旅游工作会议中以实际事例来说明文旅融合的意义。

事例来说明又旅融台的息义。 在张弢看来,文化需求是旅游活动的重要动因,文化资源是旅游发展的核心资源,文化创意是提升旅游产品质量的重要途径,文化的生产、传播和消费与旅游活动密切相关。

凝聚共识,充分了解文旅融合的 重要意义,是山东多地首次文化和旅 游工作会议的主基调。

在山东省临沂市文化和旅游工作 会议上,临沂市文化和旅游局局长曹 首娟表示,文化是旅游的灵魂,旅游是 文化的载体。加强文化建设,加快旅游 发展,对于全面建成小康社会和建设社 会主义现代化强国具有重要意义。

据曹首娟介绍,目前临沂的文化和旅游资源开发还不充分、不精深,资源优势尚未转换成产业优势,与先进地区相比还有较大差距。下一步,临沂将牢固树立"以文促旅、以旅彰文、和合共生"的文旅融合发展理念,坚持宜融则融、能融尽融的原则,找准文化和旅游工作的最大公约数。

盘活资源:推动文旅高质量发展

当前,人民群众的文化消费、旅游出行需求正不断发生新的变化,只有准确把握这些发展新动态,才能精准施策,推动文化产业、旅游业高质量发展。

山东省烟台市文化和旅游局局长 张祖玲表示,自2019年起,烟台将坚持 "开门发展文化和旅游"的策略,建立 文化和旅游需求反馈长效机制,变"政 府端菜"为"群众点菜",实现文化和旅 游服务供需高效对接。

此外,烟台还计划推进文化和旅游市场综合执法改革,健全完善市县

两级专业执法队伍建设机制;探索市县两级联合购买公共文化服务改革,建立覆盖面更广、适用性更强、精准度更高的公共文化服务机制;深化文艺院团和公共文化场馆内部管理机制改革,推进绩效考核评价、人事管理、收入分配等机制建设;优化旅游资源管理模式改革,建立文化产业与旅游业深度融合机制。

山东省淄博市文化和旅游工作会 议提出,要积极推动相关负责人正确 处理文旅融合"继承与发展""事业与 产业""供给与需求""繁荣与监管""守 正与创新"的关系,打牢文化和旅游融 合发展的思想基础。

淄博市文化和旅游局局长周茂松说,2019年淄博拟加强文化和旅游领域政策、法规、规划、标准的清理、对接、修订等工作,确保相互兼容、不留空白、不遗死角。同时积极寻找文化产业和旅游业链条中各环节的对接点,发挥淄博文化底蕴深厚、旅游资源丰富的基础优势,促进业态融合、产品融合。

重点发力:民之所盼,政之所向

找准发力点,是推动文旅融合的 关键。地方新的文化和旅游机构刚刚 组建,从哪些领域切入,考验着文旅机 构的智慧。 山东省日照市文化和旅游工作会议指出,今年起日照将坚持市场化运作,加强与市内外演艺集团战略合作,策划推出"俄罗斯大马戏""毋忘在莒""钢铁是怎样炼成的"等8个文化演艺旅游项目;加快日照市艺术剧院人才引进,打造核心演艺团队,建设专业演出场馆,推动日照会展中心、日照大剧院等项目建成运营。

院等项目建成运宫。 日照市文化和旅游局局长卢东磊 表示,为培育夜间旅游,日照还计划打 造日照海洋公园夜场、刘家湾赶海园 夜游,推出"魔法森林"林海主题夜游 等4个项目,延长游客停留时间,提升 游客的消费水平。

据山东省文化和旅游厅厅长王磊介绍,为推进文化和旅游整体融合互动,山东将从6个方面率先发力,包括评定十强文化旅游企业,加快推进文化产品的旅游转化和旅游产品的资源转化和旅游产品的资源转化和旅游等合为源客人优先开展文化和旅游融合发展试点探索;创作推出一批旅游融合发展试点探索;创作推出一批旅游融合发展试点探索;创作推出一批旅游融合发展。一批有地方特色的文创产品;通过虚拟旅游、场景再现等数字化手段,让文化说好"旅游话",让旅游表达"有文化";以问题为导向,强化节假日期间产品和公共服务的弹性供给等。

陕西省文化产业营业利润同比增长超36%

本报讯 (驻陕西记者秦毅) 日前,陕西省统计局发布了《2018 年陕西文化产业运行情况分析》 (以下简称《情况分析》)。《情况分析》指出,2018年,陕西省文化产业实现营业利润51.6亿元,同比增长36.6%,应缴增值税17.2亿元,同比增长15.9%。2018年陕西省文化产业发展迅速、成果显著,在繁荣社会文化、拉动经济增长和解决社会就业方面发挥着越来越重要的作用。

据了解,2018年,陕西省规模以上文化企业实现营业收入达962.7亿元,接近1000亿元大关,同比增长23.2%,增速较上年同期

块看,文化服务业实现营业收入365.8亿元,同比增长29.3%;文化制造业实现营业收入348.4亿元,同比增长23.6%;文化批发和零售业实现营业收入248.4亿元,同比增长14.8%。2018年,全省规模以上文化企业达1299个,较上年同期增加300个,同比增长30%。截至2018年末,全省规模以上文化企业从业人员超过12万人。

加快3.1个百分点。按三大产业板

不过,陕西文化产业发展的短板也较为明显。与文化产业发展较为发达的省份相比,大企业的支撑引领作用不强、文化制造业是产业发展软肋等问题还急需解决。

四川促进民营文旅企业健康发展

本报讯 (驻四川记者付远书) 近日,四川省文化和旅游厅发布了 《关于进一步促进民营文化旅游 企业健康发展的实施意见》(以 下简称《实施意见》),积极推动 四川民营文化和旅游企业健康 发展。

据了解,《实施意见》共10条,通过拓宽投资领域、促进公平竞争、培育市场主体、支持市场组业等推,着力从减政放权、资金支持、金融服务、人才保障等方面为民营文化和旅游企业健康发展明确生全链条服务。《实施意见》明确指出,鼓励民营企业投资新建博物馆、美术馆、图书馆等,并给资奖励补贴;对民营企业全额投资

新创建成功并经认定的国家级文化产业示范园区给予1000万元一次性奖励补贴;自主赴境外主要客源地开展四川旅游宣传推广活动的民营企业,每家最高可获奖励40万元;对民营企业全额投资进行文化旅游创新创业的,在场地改造及公共技术设备设施购置等费用上给予奖励补贴。

近年来,四川民营文旅企业发展势头向好,在全省15个国家级文化产业示范基地中,民营文化企业占5家。65个省级文化产业示范基地(园区)中,民营文化企业占39家。2018年全省旅游实际完成投资1396.2亿元,其中民营企业投资占比超过55%,已成为文化旅游投资的重要主体。



近年来,贵州省黔东南苗族侗族自治州黎平县大力实施文化产业扶贫工程,对贫困妇女等群体进行技能培训,鼓励和扶持她们成立传统工艺农民专业合作社,把刺绣、侗布、蜡染等通过创意设计和加工,变成具有当地文化特色的旅游商品,帮助侗乡妇女就业和增收。图为3月12日,侗族妇女在黎平县侗品源传统工艺农民专业合作社晾晒侗布。

新华社记者 杨文斌 摄